

# La Democracia

## SEMANARIO REPUBLICANO

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. . . . . 1 peseta  
Número suelto . . . . . 10 céntos.

Anuncios y comunicados  
à precios convencionales.

Redacción y Administración,  
REAL, 42

### Para una verja

En los países mal gobernados, toda iniciativa, como toda realización, corre á cargo de los individuos particulares.

Y en todo Ayuntamiento mal regido, cuanto bueno se hace débese á los administrados, que no á los administradores.

Enterróse el cuerpo de Barros Recamán en el monte: pedimos que las autoridades se preocupasen del escarnio que supone tener expuestos aquellos restos humanos á las demasías de los fanáticos y al hambre de las fieras, y nadie quiso oír nuestras palabras.

Como si el íntegro ciudadano, don Manuel Barros Recamán, no hubiese sido un hombre, creado por Dios á su imagen y semejanza; como si por no haber creído en El fuese digno de ser tratado como un perro hidrófobo; como si el libre pensamiento—que es libre porque Dios lo quiere,—sellase la frente de los mortales con el estigma de la degradación social; como si el hombre dejase de serlo por creer ó no creer en aquello que su criterio analiza dentro de un crisol que se le ha dado al nacer cuyo funcionamiento ya era conocido por los preescientes antes de que funcionase: como si los que vivimos no tuviésemos deberes que cumplir con los que ya han vivido y como si el enterrar á un semejante en un monte comunal equivaliese á una ejecutoria de moralidad, de rectitud y de cordialidad, agradable á los ojos del Dios misericordioso y satisfactorio á los de los hombres, se ha visto con indiferencia punible el hecho de haber inhumado el cuerpo de Barros en un lugar abierto donde la profanación puede ser ejercida con impunidad, y en el que se habitúa el hombre á caminar por encima de lo que hasta ahora, desde siempre, fué objeto del mayor respeto y veneración por parte de todos.

Pues bien; haremos, una vez más, lo que debieran tener ya hecho nuestros administradores.

Barros tendrá una verja en su sepultura que garantice la quietud de sus restos, y haga conocer al caminante que allí está enterrado un ser humano.

Para ello lanzamos un llamamiento á los sentimientos de nuestros lectores, rogándoles que concurran á de-

positar un óbolo, pequeño ó grande en la suscripción que en ese fin abrimos en este semanario.

Su conciencia se lo premiará haciéndoles disfrutar de las venturas que proporcionan los actos generosos y las buenas acciones.

### SUSCRIPCION

para poner una verja en la tumba DE BARROS RECAMÁN

	Pesetas
LA DEMOCRACIA. . . . .	25'00
D. Pedro Parada. . . . .	15'00
Francisco Pereira. . . . .	5'00
<b>Total. . . . .</b>	<b>35'00</b>

(Se continuará)

Los donativos se reciben en la botica del Sr. Mosquera.

### LA TEORÍA

Siempre he estado y estoy con y por aquellos que llevan al extremo sus teorías.

O no deben tenerse teorías, lo cual es el mejor medio de vivir tranquilo ó es preciso deducir de ellas y poner en práctica hasta sus consecuencias fatales.

Un cristiano que no está pronto al martirio, no es cristiano.

Un católico que no acepta la Inquisición ó no discute el Syllabus, no es católico.

Un librepensador que se casa canónicamente por conseguir á la joven núbil á quien ama, ó que se hace enterrar por la Iglesia para no contristar á su familia, no es librepensador.

Son simples aficionados, simples compasas en la gran tragedia humana.

Oero son los mas numerosos, preciso es confesarlo.

Hacen bulto en las estadísticas, cuando por pruebas pretenden darse número.

No figuran en las grandes evoluciones de la especie.

A. Dumas, hijo.

### UNA MISIÓN

Dos reverendos Padres Capuchinos están estos días predicando una Santa Misión en la inmediata parroquia de

Sayar, á la que concurren algunas personas de esta villa y lugares cercanos.

Hemos oído á los misioneros, y francamente no nos gustan.

Aparte de que su oratoria es altamente vulgar y premiosa, tienen tales atrevimientos de lenguaje los apreciables capuchinos, que á nosotros, que no nos asustamos de poca cosa, nos hicieron ruborizar más de una vez, no por nosotros mismos, sino por las mujeres que nos rodeaban.

«Si robais para f... (aquí un vocablo que, con ser Mandamiento de la Ley de Dios, es una porquería) es más pecado que si robais para otra cosa.»

«Si... (quí el mismo súcio vocablo), no basta que confeseis el pecado, sino que debéis decir el número de veces que lo cometisteis.»

«¿Creéis que nosotros no sabemos quienes son los que faltan á esta Misión? Pues os engañais. Lo sabemos y os los podemos enseñar desde aquí; vedlos allá trabajando en las labores del campo...»

Esas y otras lindezas por el estilo decían los que debían envolver los pensamientos atrevidos y los conceptos realistas con un ropaje de retórica que pusiese á cubierto sus desnudeces de la inocente mirada de la virgen pública, ó del casto oído de la doncella vergonzosa.

La pudicia es una virtud.

Por lo demás, los que por ganar el sustento de la familia y se ven en la necesidad de trabajar, en los días de Misiones, no cometen pecado de escándalo, ni de ninguna otra clase.

«Ganarás el pan con el sudor de tu frente», dijo el Señor al género humano en la persona de Adán y su consorte, y quien por ley divina está obligado á sudar trabajando para poder comer pan, debe merecer mayores respetos que aquellos que lo comen sin trabajar.

«Primero es la obligación de la devoción» dice un adagio católico perfectamente humano; y si, por tener obligaciones á que atender el hombre, las atiende con preferencia á prácticas religiosas que no constituyen un deber esencial de todo buen católico, como lo constituyen, por ejemplo, el confesarse una vez al año, y el oír misa los domingos y fiestas de guardar, por qué, señores Capuchinos habeis de faltar á la verdad, pretendiendo eviden-

ciar con el ridículo, á los que cumplen con la Iglesia trabajando para comer honradamente?

«Es verdad que creéis que eso merece el dictado que le disteis de escándalo público?»

Esas anomalías de criterio no son un buen imán para atraer almas.

Por ese camino no van los mortales á la Gloria; y si vuestras paternidades no conocen otro más teológico deben abandonarlo incontinenti.

Predicar bien es digno de aplauso.

Hacerlo con oratoria gruesa y usando para convencer de procedimientos dialécticos que pudieran ser buenos hace un siglo, pero que ahora no van á ninguna parte, es censurable.

Por eso decimos nosotros.....

### EL CUERVO

Detuvo su vuelo el cuervo, y dijo al ver sobre el terruño á un hombre que lo trabajaba.

—Miren como labra Juan sus tierras!

—No soy Juan,—exclamó el hombre, levantando la cabeza;—soy el hijo de Juan, que trabaja para vivir miserablemente y pagar por segunda vez al señor el valor de sus tierras.

Siguió volando el cuervo, y más allá vió un jinete en un caballo, á un caballero.

—Vaya con Dios, D. Gil,—le dijo.

—No soy D. Gil,—contestó el caballero;—soy el hijo de D. Gil, que viene á cobrar el valor de sus tierras por segunda vez.

Pasó mucho tiempo.

El cuervo detuvo su vuelo, y dijo al ver á un hombre que sudaba sobre el terruño:

—Miren como trabaja el hijo de Juan sus tierras!

—No soy el hijo de Juan,—respondió el hombre, limpiándose el sudor de la frente,—sino uno de sus nietos que trabaja para vivir miserablemente y pagar por cuarta vez al señor el valor de sus tierras.

Siguió volando el cuervo, y encontró más allá, jinete en un caballo, á un caballero.

—Vaya con Dios el hijo de D. Gil,—le dijo.

—No soy el hijo de D. Gil,—contestó el caballero,—sino su nieto, que viene á co-

*Josquin Leganueva*

orar del nieto de Juan el valor de sus tierras por cuarta vez.

\*\*

Pasó mucho tiempo.

El cuervo detuvo su vuelo, y dijo viéndolo á un hombre que trabajaba sobre el terruño:

—Miren el nieto de Juan como labra sus tierras!

—No soy el nieto de Juan,—respondió el hombre,—sino uno de sus biznietos que trabaja para vivir miserable y pagar por sexta vez al señor el valor de sus tierras.

Siguió volando el cuervo, y encontró más allá, jinete en un caballo, á un caballero.

—Vaya con Dios el nieto de D. Gil,—le dijo.

—No soy el nieto de D. Gil,—le contestó el caballero,—sino su biznieto que viene á cobrar del biznieto de Juan el valor de sus tierras por sexta vez.

\*\*

Pasó un siglo más.

El cuervo detuvo su vuelo, y dijo viendo á un hombre que, rota la azada, lloraba cerca del terruño:

—¿Porqué llora el biznieto de Juan?

—No soy el biznieto de Juan,—repuso el hombre;—soy uno de los nietos del biznieto de Juan, y el señor me ha arrojado del terruño que labraron mis antepasados porque no he podido pagarle por centésima vez el valor de sus tierras.

Siguió volando el cuervo, y encontró más allá, jinete en un caballo, á un caballero.

—¿Dónde vá tan deprisa el viznieto de D. Gil?—le dijo.

—No soy el biznieto de D. Gil,—contestó el caballero;—soy un nieto del biznieto de D. Gil, que viene á buscar otro Juan que pague con su descendencia, á mí y á los míos otras cien veces el valor de las tierras de mis antepasados.

El cuervo se alejó, y dijo graznando:

—Soy más feliz que los Juanes, porque puedo posarme libremente en la rama que se me antoja. Soy más noble que los Gíles, por que no arranco los ojos de los hombres hasta que están ya muertos.

Francisco Pi y Arsuaga

## DESDE PARIS

# A PROPOSITO DE LERROUX

No sé cuáles son los propósitos de mi excelente amigo. Ni creo que los tenga todavía en firme. Si se tratara de sus intereses personales, claro está que para su resolución no cabrían muchas vacilaciones, pero, tratándose de intereses del partido que ha puesto su confianza en Lerroux, la cuestión se complica y exige reflexión y consultas. Tal es la tarea de Lerroux, y de ella resultará lo que haya de hacer respecto al lugar y á las condiciones de su permanencia en el extranjero.

Abrir un período revolucionario á lo Ruiz Zorrilla, suponiendo que el nuevo jefe revolucionario tuviera elementos (los tiene ó no; lo ignoro) sería una solución algo arcaica, pero bra-

va y de resultados positivos, aunque no fueran transcendentales. Que esta solución parece lógica lo demuestra, desde ahora, el concepto que de la emigración de Lerroux tienen ya los franceses. Hace dos días, el martes último, en la gran recepción verificada por iniciativa de la Asociación de Librepensadores en honor de los republicanos portugueses, hemos podido darnos cuenta de cómo ese concepto francés ha brotado espontáneamente.

Los oradores que allí hablaron, todos, al cumplimentar á Lerroux, que á la fiesta asistía, repitieron lo mismo: «aquí tenemos al nuevo Ruiz Zorrilla, al sucesor de aquel caudillo, etc., etc.» Y esto lo decía Beauquier, el viejo diputado, compañero de Vacquerie, de Lockroy, de Naquet, de los parlamentarios franceses que fueron amigos de Zorrilla; el moderadísimo señor Beauquier, pacifista perenne, presidente de Uniones de toda especie, latinas, franco-italianas, de Sociedades donde no se cultiva la violencia, sino al contrario, la concordia, el sosiego entre todos los príncipes cristianos!

También lo ha dicho Alves de Veiga: pero en este revolucionario portugués se comprende: su levantamiento de Oporto, su proclamación de la República, efímera, pero admirable para la difusión de la idea republicana, hace que Alves de Veiga se incline á desear este procedimiento de fuerza, y, en el caso actual, á ver en Lerroux alguien llamado á cultivarlo.

Pero no quería yo disertar sobre cosas de revolucionarismo español. Lo que pretendía registrar, con este motivo, es algo pertinente: á la mentalidad francesa.

¿Como les parece á los lectores de *El País* que los políticos franceses, ministeriales y de la oposición, explican el internamiento de Lerroux? Lo explican y lo justifican ó atenúan por causas de Marruecos. Si, unos y otros, por unanimidad, afirman que Francia tiene primordial interés en no molestar al Gobierno español, al poder público actualmente constituido en España, porque de él espera una cooperación efectiva en Marruecos.

Si, porque Francia espera (y razones tendrá, sin duda, para esperar) que la monarquía española colabore en la obra francesa de despojar á marroquíes; por esto dice que ha de ser complaciente, que forzosamente ha de ceder á poco gratas exigencias. Poco gratas: ¡oh, sí! fastidiosas, que no deberían existir, que es deplorable, lastimoso, que existan; pero que, en fin, son imperiosas, ineludibles. Sin esa cuestión de Marruecos, sin la necesidad del concurso militar de España, ¡ah! si no existiera esto, entonces, entonces veríamos cómo el gobierno monárquico español reclamaría contra cualquier revolucionario, inútilmente.

Y esto lo dicen todos: esto lo ha dicho el diputado señor Lafferre, que es un radical-socialista, y por consiguiente ministerial; y lo ha dicho el señor Sembat, que es un diputado socialista unificado, y por consiguiente de viva oposición; y lo han dicho otros y

otros parlamentarios de todos los colores.

De donde infiero, y con esto concluyo, que se nos prepara en España alguna catástrofe guerrera: que se cuenta con nuestros pobres quintos para compañeros de esos negros bozales que Francia toma del Sudán para descargarlos en Casa Blanca é ilustrar con ellos las páginas de la conquista de Marruecos.

Si el señor Maura, al solicitar el internamiento de Lerroux, se proponía cortar algunos «hilos» de conspiración tenebrosa, puede asegurar que si no cortado, á lo menos, los ha puesto al desnudo. Sólo que los hilos en cuestión son esos que decimos y la conspiración tenebrosa no es otra que la africana guerreante.

Para esto ha venido á servirnos el forzado viaje de nuestro querido compañero: Alejandro Lerroux, sigue teniendo suerte.

J. L. LAPUYA

De *El País*.

## Y Nakens...

En nuestra España, moderna nación irracional por el anuamamiento cerebral jesuítico, se suceden los ejemplos de castigo, terrible é inmerecido, á los hombres que por norma de conducta tienen la verdad y la honradez.

He aquí el premio de una noble acción! ¡Desventurada España! ¡Triste porvenir el de nuestra patria! Ahora uno, mañana otro, el país ve desaparecer ante sus ojos á las grandes figuras en quienes cifaba sus esperanzas. Las maquinaciones de los gobernantes se van cumpliendo.

El pueblo trabajador, el pueblo obrero sufre su opresor dominio; los que descuellan un poco, sufren las férreas consecuencias.

Así se encuentra el bueno; el justo, el abnegado Nakens, que por una obra de fraternidad, de amor á la verdad, no quiso mentir y soportar con resignación, en la Modelo, el premio de su sacrificio. Nosotros, y con nosotros todo el pueblo, pudimos impedir que fuera condenado; podíamos haber exigido su libertad de los gobernantes, porque no es justo que por el crimen cometido por un alucinado sea responsable un anciano, que en sus sesenta y ocho años no ha hecho más que buenas obras, aquellas que siempre benefician á la Humanidad.

A la protesta general, hemos de darle el carácter de eminentemente nacional; debemos exigir su libertad. Pues el hombre no es la idea, como suponen los enemigos de Nakens.

Y aunque así fuera, Nakens encarcelado, es una excitación constante que nos recuerda el cumplimiento de nuestro deber. Y nuestro deber es combatir, luchar por la libertad y la Justicia; y en estos momentos no desmayar en obra de tanta trascendencia como el indulto de Nakens.

No cejemos en esta magna obra.

E. O.

## Ferrocarriles estratégicos en Galicia

Dicen de Madrid que dentro de pocos días será anunciada la subasta del ferrocarril de de Pontevedra á Ribadavia.

Hay por lo menos dos empresas que irán á la subasta.

Se calcula que la subvención que

concede el Estado asciende á dos millones de pesetas

Las mismas noticias atribuyen al Sr. Besada el propósito de construir un malecón desde el puente de la Barca hasta Marín

Siguiendo la trayectoria de dicho malecón y contiguo al mismo, se construirá un ferrocarril que será utilizado para las operaciones de carga y descarga y conducción de mercancías desde el referido puerto de Marín á Pontevedra.

Ha quedado solucionada la cuestión promovida por el Sr. Montero Ríos, con motivo del proyecto del ferrocarril estratégico de Carril á Ferrol.

Se oponía el expresidente del consejo de Ministros á que dicho trazado fuese de vía estrecha, porque entonces no podía aprovecharse la parte ya construida.

El ministro de fomento, atendiendo las observaciones del señor Montero, ha propuesto como solución la colocación de un tercer carril ó más de los actuales, con lo cual puede utilizarse perfectamente la línea actual.

De conformidad en este punto los Sres Besada y Montero Ríos, el proyecto se aprobará con esa modificación.

## Suscripción para la hija de Nakens

CUOTA DE 10 CÉNTIMOS

Pesetas

Suma anterior. 10'00

A. G. C.	0'10
Cachopa.	0'10
El perro de las tres cabezas.	0'10
Don Benito.	0'10
El sabio.	0'10
El ilustre.	0'10
El virtuoso.	0'10
El digno.	0'10
Un javalí.	0'10
Un capellán de....	0'10
M. T. M.	0'10
Un seminarista..	0'10
Un salmista.	0'10
Uno de capucha.	0'10
Una beata.	0'10
Un luis.	0'00
Un velador nocturno.	0'10
Un monaguillo.	0'10
Una hija de María López.	0'10
N. N.	0'10

Total. 12'00

## CULTURA POPULAR

### EL NIQUEL

El niquel no es un metal precioso; pero sus aplicaciones, de fecha reciente, están de tal modo multiplicadas, que es tenido como uno de los metales secundarios más esparcidos y más útiles.

Descubierto en 1731, por Cronsted, célebre mineralogista sueco; estudiado después por Bergmann, el níque,

no fué entretanto, obtenido en el estado de pureza sino al principio de este siglo. Fué Richter el que primero vino á separarlo del hierro y del arsénico.

Durante mucho tiempo, no se servía para su preparación más que de los arsénicos, es decir, de combinaciones de arsénico y de níquel, tales como el kupfer-níquel, el níquel arsenical, el níquel sulfoarseniado, etcétera.

El kupfer arsenical, níquel arseniado ó níquelina, es una sustancia mineral que se presenta en masas de un amarillo rojizo, cambiando al aire, quebradizo pero duro y produciendo fuego con golpes, esparciendo un olor de ajo. Pesa de 6,6 á 6,7 y se encuentra mezclado con el plomo, con el cobalto ó con la plata, en Suavia, en Sax, en los Alpes y los Pirineos.

El níquelocre ó níquel arseniatado es una sustancia mineral que se halla en masas cavernosas de color verde y algunas veces en grupo aledaño. Se la encuentra sobre todo con el níquel arseniatado en el gran Ducado de Hesse.

El níquel gris, llamado también hisomose ó níquel arseniatado, es un mineral que se presenta en fragmentos compactos ó laminares, gris de acero; es frágil pero duro; su densidad es 6. Se ha hallado particularmente en abundancia en Loos de Suecia.

El harkise ó níquel sulfurado es una sustancia que se encuentra de ordinario en finas agujas de un verde amarillento y dotadas de brillo metálico. Se la encuentra en Sax, en Bohemia, en Corimalles, etc., á menudo acompañada de plomo ó de cinc sulfurado.

El níquel arseniatado es una sustancia mineral que se halla en masas terrosas, en un *schiste* bituminoso á los alrededores de Riegelsdorf.

Solamente en 1861 fué cuando un ingeniero francés, Garnier, descubrió en la colonia de Nueva Caledonia vastos nacimientos de un silicato doble de níquel y de magnesio al cual fué dado el nombre del inventor, la garnierita.

Los descubiertos dieron origen á una verdadera explotación, y á contar de este día el en que el níquel hizo su verdadera introducción en el dominio industrial.

Cuando está puro, el níquel es de un blanco un poco rojizo; es un poco menos duro que el manganeso y de una ductilidad un poco menos perfecta que la de la plata. Su densidad, comprendida entre la del hierro y la del cobre, varía según el estado físico, pero puede ser fijada en 8.446. Su temperatura de fusión es 1.500 grados y su calor específico 0,108. Su tenacidad es extremada porque es preciso un peso de 320 kilogramos para romper un hilo de níquel de dos milímetros de diámetro. Su dureza no es rebasada más que por el cromo y forma parte de los metales que rayan el vidrio.

**Fernández & Cabanillas**

AGENCIA DE NEGOCIOS Y PROCURADURÍA  
REPRESENTACIONES MINERAS

PONTEVEDRA — OLIVA, 11

## NOTICIAS

Con pena hemos sabido que la esposa de nuestro muy querido amigo el distinguido Notario de la ciudad de Buenos Aires, D. Joaquín Calviño, hijo de esta villa, falleció repentinamente.

A su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Con motivo de la festividad de San José hemos tenido el gusto de ver á los simpáticos escolares D. José Amado y D. Luis Legerén, quienes regresaron anteayer á Santiago, en cuya Universidad siguen con gran aprovechamiento sus estudios.

Dos salvajes, vecinos del Ayuntamiento de Moraña, atropellaron á una pobre mujer que en el día nueve del actual transitaba por la carretera de Cuntis á la Estrada, en las inmediaciones del lugar de Meira.

El Juzgado entiende en el asunto.

Hemos recibido una extensa carta relatando el hecho ocurrido hace pocos días en Cuntis entre el Cabo de la Gurdia civil de Moraña y el Alcalde de aquella villa, D. Vicente Carballo. De ella se desprende que dicho Alcalde estuvo á punto de ser fusilado.

La gravedad del hecho, que causó viva emoción en la pacífica villa de Cuntis; la condición de las personas que figuran como protagonistas y la circunstancia de hallarse el asunto *sub iudice*, nos impiden hacer los comentarios que naturalmente se desprende del inuitado caso.

Para practicar diligencias trasladóse el Juzgado de Instrucción á la mencionada villa el día trece del actual donde permaneció toda la tarde.

Regresó de Vigo, acompañando á su distinguida esposa, nuestro querido compañero D. Joaquín Lesquereux.

El día 19 del actual se celebró en la parroquia de Santa María la función dedicada á San José por la Asociación del mismo nombre, y por la tarde tuvo lugar la procesión, en la que llevaba el estandarte D. Pedro Pereira Foutan. Esta resultó muy lucida,

El jueves último le fueron administrados los Santos Sacramentos al jovencito Julio Domínguez Sierra, hijo de nuestro muy querido amigo don Elisardo Domínguez.

El acto, que revistió gran solemnidad, puso de relieve las muchas simpatías de que goza la familia del enfermito, por cuya salud y restablecimiento hacemos fervientes votos.

En la tarde del 17 del corriente falleció á consecuencia de terribles

quemaduras una niña de tres años llamada Celina Güimil, de la parroquia de Agudelo, Ayuntamiento de Barro.

Dícese que muy pronto volverá Gándara á encargarse de la Alcaldía; pues, y por lo que se susurra, el Sr. Navia encuentra dificultades en el desempeño de su cargo, toda vez se le prohibe hacer públicas las cuentas del Ayuntamiento y dar á conocer al pueblo la desastrosa administración de este.

Parece ser que D. Alfonso ha manifestado de una manera irrevocable que no acepta la donación de la isla de Cortegada. La soberana decisión ha producido verdadero pánico en Villagarcía y Carril, en cuyos pueblos se han creado tantos y respetables intereses ante la perspectiva de que el monarca estableciese en dicha isla su residencia veraniega.

Lamentamos el percance.

Según hemos visto está señalado para el martes próximo el juicio de faltas en que figura como denunciado el sabio, ilustre, virtuoso y digno cura párroco de San Andrés de César, por coacción ejercida sobre el honrado feligrés Manuel Brey.

Durante la última semana hemos tenido el alto honor de ser muy visitados por el ingeniero de montes D. Clemente M. Sagasta.

La frecuencia de sus visitas parece que está relacionada con la poda de los árboles de las Travesías de esta villa.

Se encargó de la cuadra del finado Juan Sanchez su testamentario y Alcalde de R. O. de este Ayuntamiento D. Joaquín Gándara.

Leemos en nuestro apreciable colega *La Libertad* de Pontevedra:

«Nuestro querido compañero de redacción y administrador de este semanario don Joaquín Poza Cobas, nos ruega hagamos presente su profundo agradecimiento á todos los dueños de imprenta de esta capital, que con motivo del embargo judicial y venta de la suya, se le han ofrecido incondicionalmente para que disponga de aquellas, mientras no normalice su situación que será en breve plazo.

La redacción de *La Libertad* agradece en el alma y como cosa propia los desinteresados servicios que se le prestan á su querido compañero.»

Nos asociamos á las manifestaciones del estimado colega y deseamos muy vivamente que la situación de nuestro amigo y correligionario se normalice muy pronto.

Correspondencia administrativa

Padrón.—J. N. R.—Pagado hasta fin corriente.

Idem.—L. P. L.—Idem.  
Pontevedra.—L. Hnos.—Idem.

Rogamos nuevamente á nuestros abonados que á la mayor brevedad procuren ponerse al corriente en el pago de la suscripción, lo que pueden hacer mediante libranzas de la Prensa, que se venden en todos los estancos, ó en sellos de 15 centimos de peseta.

Imprenta de «La Libertad»

Escuela San Luis Gonzaga

— DE —  
CALDAS DE REYES

José Corral, Profesor que ha sido, según certificados que obran en su poder, expedidos por la Dirección del gran Colegio «Liceo Argentino» de la ciudad del Rosario de Santa Fé, calle Buenos Aires, números 1554-58, República Argentina, ha abierto en esta villa una Escuela Particular en donde se cursan las asignaturas siguientes:

Lectura, en prosa, verso y diálogo; Caligrafía, varias formas de imitación y al dictado; Doctrina; Moral y Religión; Gramática, razonada en sus cuatro partes, con Análisis prácticos de las mismas; Aritmética, razonada; Geografía particular de España; idem Universal; Geometría; Historia de España; idem Universal; idem Sagrada; Ciencias Naturales; Zoología; Industria y Comercio; Higiene y Urbanidad.

La enseñanza de todas las materias es razonada.

CALLE DEL EMBUDIÑO, NÚM. 2

## Se arrienda

La casa situada en la plaza de Martín Herrera, entre el Consultorio Médico y la Farmacia del Sr. Casal.

Dará razón D. Joaquín Piñeiro, en Cima de Vila.

## SE ALQUILA

El segundo piso de la casa que en la calle Real habitó ultimamente D. Elisardo Domínguez y la casa que en Cimadevila ocupa la Recaudación de Contribuciones.

Para precio y condiciones dirigirse á D. Elisardo Domínguez.

## SE VENDEN DOS CASAS

Una en construcción, sita en la Travesía Sagasta (carretera de Pontevedra á Santiago) que limita por el Norte con la de don Antonio Silva Nartallo y por el Sur con la de Camilo Otero.

Otra señalada con el número 15 del barrio de la Ahondiga con todas sus dependencias y terreno por el Norte destinado á huerta y viñedo.

Del precio y condiciones informará el Procurador D. Jesús Navía.

## CEPAS Y EUCALIPTOS

PARA PLANTAR

Se venden en la huerta de los señores Viuda e hijos de Manuel García, en Villademigo (Caldas de Reyes).

## Se traspasa el «Café

Moderno»

de esta villa con todos sus enseres.

Informará su dueño D. Antonio Caldas.

## SE ARRIENDA

la casa de planta baja que del callejón de la calle de los Hornos va á la Travesía, propia para carpintería ó almacén.

Doña Carolina Mosquera informará.

## AGUAS

Clorurado-Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas  
DE ACUÑA EN CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C.—TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en Madrid con agua embotellada, á los siete días de recogida, acusó 112,42 voltios hora-litro, esperándose que duplicará su riactividad cuando se investigue de nuevo t n preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias ca'arros intestinales, bronquias y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en el histerismo y en la neurastenia, son especialmente eficaces en las propias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad, desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneo á hidroterápica, servida por motor eléctrico, evántase un soberbio hotel con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, bilares, etc., pudiendo albergar comodamente más de cien bañistas

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado de la márgen izquierda del rio Uria, á la entrada de un hermoso puente, disfrutase de un paisaje incomparable

Ha contratado se viclo de fonda nna persona muy versada en esta industria, y los precios son muy moderados,

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra á Carril hasta Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo carruaje,

Dirige este establecimiento desde hace once años el Médico-Director del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

## Compañía Amburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVEGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES.—CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

*Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para señoras y música. Salón de fumar. Trat. especial. Cocina de primer orden*

VAPORES DE GRAN ESTABILIDAD

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despacha de Vigo el 11 de Marzo de 1908 el vapor correo

**Konig Wilhelm II**

Para los mismos puertos saldrá también el 23 de Marzo el vapor correo

**Cap Vilano**

Para PARÁ, CEARA y MARANHAO se despachará de Vigo el 18 de Marzo de 1908 el vapor correo

**La Plata**

Para la HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, se despachará de Vigo el 25 de Marzo de 1908 el vapor correo

**Babaria**

Para los mismos puntos saldrá también de Vigo el 5 de Abril de 1908 el vapor correo

**Albingia**

Agente en Caldas, Villagarcía y Carril

Don Elisardo Domínguez

**JOAQUÍN LESQUEREUX**

**PROCURADOR**

**CALDAS DE REYES**

## PHARMACIA Y LABORATORIO

DE

M. ADOLFO MOSQUERA

● CALDAS DE REYES—REAL 56—CALDAS DE REYES

(Frente á la Plaza del Pescado)

Productos químicos-medicinales modernos y legítimos de las mejores marcas de Europa, con especialidad de Merck, y Zimmer. Especificos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Dosimetría. Bragueros, irrigadores, cánulos, sondas, geringas, pulverizadores, inha adores, bañaderas para los ojos, medias de goma. Surtido completo en apósitos anti-épticos y jabones medicinales.

La mejor surtida y la más económica.

## LA MUTUA IBERO AMERICANA

SOCIADAD GENERAL DE AHORRO Y SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

Legalmente constituida con arreglo á las Leyes vigentes y domiciliada en Madrid.

Representante en la provincia de Pontevedra

DON ELISARDO DOMINGUEZ

## AUSTRIA Y HUNGRIA

Sociedad Española Mútua de Seguros

De INCENDIOS, en todas sus clases, incluso el de las mieses tanto en el campo como en los graneros.

De HELADAS Y PEDRISCOS.

De GANADOS.

De VIDA, pagaderos al fallecimiento del asegurado.

En los seguros de HELADAS Y PEDRISCOS tiene la consideración de admitirlos sin cobrar las cuotas, hasta el 30 de Abril en las Heladas, y 31 de Octubre en los de Pedriscos.

Domicilio social: Preciados 23—Madrid

Capital Asociado 92.846.575 Pesetas

Representante en Caldas de Reyes

Joaquín Lesquereux.—Procurador

## COMERCIAL UNIÓN

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en Caldas: D. Elisardo Domínguez

## Alambre Inglés

á 22 pesetas quintal completo

SE VENDE EN EL

Almacén de don Elisardo Domínguez

## VENTA

Se vende la casa número 35 de la Calle de la Herrería, y un terreno a trojar y trepa de roble sito en Somonte de 37 congas.

Del precio y condiciones informará don José Cidón, en Caldas.